
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج الإماراتية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/ae                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الحادي عشر المتقدم اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/14                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الحادي عشر المتقدم في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/14science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الحادي عشر المتقدم في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                

https://almanahj.com/ae/14science1     

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الحادي عشر المتقدم اضغط هنا        

https://almanahj.com/ae/grade14                   

     * لتحميل جميع ملفات المدرس إسراء الدباغ اضغط هنا                                           

        للتحدث إلى بوت المناهج  على تلغرام:  اضغط هنا   

https://t.me/almanahj_bot    

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://almanahj.com/ae
https://almanahj.com/ae
https://almanahj.com/ae/14
https://almanahj.com/ae/14
https://almanahj.com/ae/14science
https://almanahj.com/ae/14science
https://almanahj.com/ae/14science1
https://almanahj.com/ae/14science1
https://almanahj.com/ae/grade14
https://almanahj.com/ae/grade14
https://almanahj.com/ae/pages/search?teacher_name=إسراء الدباغ
https://t.me/almanahj_bot
https://t.me/almanahj_bot
http://www.tcpdf.org


 

 

 مذكرة لمادة الاحٌاء
 المتمدم 11

)ملخص الوراثة المعمدة 
+اسئلة  والوراثة الجزٌئٌة

تدرٌبٌة +حلول اسئلة كتاب 
 الطالب (

 

 

 اعداد الاستاذة :اسراء الدباغ 
 

 

 

 

 



 

 

 الاختلالات الوراثٌة المتنحٌة :

 عاما  30اهمل العلماء اعمال مندل لمدة تزٌد عن 

 اثة واعٌد اكتشاؾ اعمال مندل .فً مطلع المرن العشرٌن بدا العلماء ٌهتمون بالور 

  الاختلالات الوراثٌة المتنحٌة حتى تظهر ٌجب ان ٌرث الفرد الٌل متنحً من الام والٌل متنحً من الاب
وبالتالً ٌمكن ان ٌكون كلا الابوٌن سلٌمان من المرض ولكن ٌحملان الالٌل المتنحً للمرض فً 

 (.جٌناتهم و ٌسمى هذا الفرد بالنالل ) حامل للمرض 

 . لن تظهر الصفة المتنحٌة لمن لدٌهم الٌل واحد سائد على الألل 

 لاحد الاختلالات الوراثٌة المتنحٌة . هجٌن النالل :الشخص متخالؾ الجٌنات 

 متخالؾ الجٌنات متماثل الجٌنات

او   aaكائن لدٌه الٌلان متماثلان لصفة ما  مثل :
AA 

 : Aaكائن لدٌه الٌلان مختلفان لصفة واحدة مثل 

 

 
 )درس المرض الطبٌب الإنجلٌزي ارشٌبالد جارود(الكابتونٌورٌا : -1

 السبب :
 .انزٌم ٌسمى فنٌل الانٌن هٌدروكسٌلٌزاختلال وراثً متنحً مرتبط بنمص 

 الاعراض :
  فً البول .الفنٌل الانٌن حمض بول اسود اللون بسب افراز 
 . ٌؤثر فً النهاٌة فً العظام والمفاصل 

 

 : التلٌؾ الكٌسً  -2

 . اكثر شٌوعا بٌن المولازٌٌن 

 . ٌؤثر فً ؼدد انتاج المخاط وانزٌمات الهضم وؼدد العرق 

  ٌؤدي الاختلال المتنحً هذا الى عدم امتصاص اٌونات الكلورٌد الى خلاٌا جسم الشخص المصاب ولكن
ٌونات كلورٌد ٌتم افرازها مع العرق ) العرق ملحً جدا ( ولا ٌنتشر الماء الى خارج الخلاٌا دون وجود ا

 كافٌة و ٌتسبب ذلن ب:

ٌسد الممرات  –ٌعٌك الهضم  –افراز مخاط كثٌؾ ٌؤثر فً مناطك الجسم : ) اؼلاق لنوات البنكرٌاس 
 ٌصبح المصاب اكثر عرضة للعدوى) علل ( : بسبب زٌادة المخاط فً رئاتهم . –التنفسٌة فً الرئتٌن 

 العلاج :
 العلاج الفٌزٌائً  -1
 الادوٌة -2
 الأنظمة الؽذائٌة الخاصة -3
 بدائل لانزٌمات الهضم -4

 التشخٌص :فحوص وراثٌة لتحدٌد ما اذا كان الشخص حاملا للجٌن المتنحً 
 

 المهاق  -3

صبؽة المٌلانٌن فً الجلد والشعر و  فً الجٌنات ٌسبب عدم وجود كمٌات طبٌعٌة السبب :خلل 
 العٌنٌن و ٌظهر عند الحٌوانات أٌضا .

 

 

لاحظ ارشٌبالد جارود ان مرض الفنٌل 
 كٌتوٌورٌا هو مرض متنحً اٌضا 



 

 

 
 
 

 : الاعراض
 الشعر ابٌض -1
 الجلد شاحب-2
 بؤبؤ عٌنه وردٌا -3
 لد ٌصاب المرٌض بمشكلات فً الرؤٌا -4
 علٌه ان ٌعتنً بجلده عناٌة خاصة لحماٌته من اشعة الشمس فوق البنفسجٌة -5
 
 ساكس : –مرض تاي -4

وٌنشر المرض بٌن  15 ٌوجد الجٌن المسؤول عنه على  الكروموسوماختلال وراثً متنحً 
 خاص المنحدرٌن من شرق اوربا .الأش

السبب :خلل جٌنً متنحً ٌنجم عنه ؼٌاب احد الانزٌمات المسؤولة عن تحلٌل احماض دهنٌة 
 تسمى جانجلٌوساٌدز فً الدماغ .

 الاعراض والتداعٌات :
 تضخم فً الخلاٌا العصبٌة الدماؼٌة مما ٌنجم عنه تدهور عملً .

 
 التشخٌص :

 ن فً مؤخرة العٌن .وجود بمعة حمراء فاتحة اللو
 
 الجلاكتوسٌمٌا :-5

السبب : خلل متنحً ٌنجم عنه عدم لدرة الجسم على هضم الجلاكتوز بسبب نمص انزٌم ) 
جالت ( . حٌث ٌتحول اللاكتوز من اللبن الى جلوكوز وجلاكتوز ثم ٌجب ان ٌتحول الجلاكتوز 

 (( .  GALT ٌراز )) جالتورٌدٌل الترانسففوسفات ا– 1الى جلوكوز بفعل انزٌم )جالاكتوز 
 جلاكتوز                                       

 )الحالة الطبٌعٌة (  انزٌم ) جالت (        لاكتوز ٌتفكن                                        
 

 جلوكوز                                       

 ) جالت ( وبالتالً لا ٌستطٌع هضم الجلاكتوز .المصاب ٌفتمر للانزٌم                         

 . تمة من الحلٌبمشالمنتجات الالعلاج :ٌجب ان ٌمتنع المصابون عن تناول                             

 

 الاختلالات الوراثٌة السائدة :
ون فً حالة الاختلالات السائدة الٌل المرض ٌكون سائد وبالتالً عندما ٌرث الفرد المرض ٌجب ان ٌك ملاحظة :

 ( . aaاو سلٌم   Aa- AAاحد ابوٌه او كلاهما مصابا ولا ٌوجد فرد نالل للمرض اما مصاب مثلا 

  aaالشخص السلٌم فمط من ٌحمل الٌلات متنحٌة 

شخص فً  11111اختلال وراثً سائد ٌصٌب الجهاز العصبً وٌصٌب واحد من  مرض هنتنجتون : -1
 الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة .



 

 

 : سنة وتشمل 51-31ن سن الاعراض تظهر بٌ
 الفمدان التدرٌجً لوظائؾ الدماغ -1
 فمدان السٌطرة على الحركة -2
 الاضطرابات العاطفٌة -3
 

 : التشخٌص
 اجراء الفحوص الوراثٌة 

 
 لا ٌوجد دواء علاج والً لحد الان . العلاج :

 
 ( عدم نمو الؽضارٌؾ ) المزامة -2

 ٌكون الشخص المصاب :
 صؽٌر الحجم  -1
 افه لصٌرة نسبٌا اطر-2
 الدام  cm 122ٌبلػ طول الشخص المصاب حوالً -3
 ٌعٌش حٌاة طبٌعٌة-4

% من المصابٌن بالمماءة ٌولودون لاباء متوسطً الحجم وتكون هذه  الحالة ناجمة عن 75ملاحظة : 
 طفرة جدٌدة او تؽٌر وراثً .

 
 سجلات النسب :

 .مدى عدة أجٌال هو رسم بٌانً ٌتتبع وراثة صفة وراثٌة على سجل النسب :

                                                                                                            

 

                                                                                                                        

 

 

 

 دم سجل النسب نظام الأرلام الرومانٌة للأجٌال و ٌتم ترلٌم الافراد حسب ترتٌب المٌلاد ٌستخ

 جٌل الاحفاد ( –جٌل الأبناء  –) جٌل الإباء  3ملاحظة :عدد الأجٌال فً سجل النسب أعلاه 

 

 

 

 

 



 

 

 تحلٌل سجلات النسب :
 ض ) الام والأب نوالل للمرض (: الام و الاب ؼٌر مصابٌن وانجبا ابنا مصابا بالمر مرض تاي ساكس

 

                                                                                                                                                                                              
 الام والأب حاملان للمرض             2                                     1

 

 

 

                                                                                                             

     4                 3                 2              1                                                                                                                                                    

 مصابه لانها ورثت الٌل متنحً من الام واخر من الاب  3البنت 

 

 زٌادة فً الٌدٌن و المدمٌن .: حٌث ٌكون الشخص لدٌه اصبع  وراثة الاختلال الوراثً السائد تعدد الأصابع

 بما ان المرض سائد اذن لن ٌظهر المرض الا اذا كان احد الابوٌن مصابا بالمرض والأخر متنحً ) ؼٌر مصاب ( 

 سلٌم          و لاٌوجد هنا شخص حامل للمرض  ffمصاب  اما : Ffو   FFمثلا : 

  3انظر الشكل 

 ا انجبت ابنة سلٌمة .فً الجٌل الثانً ستكون هجٌنة لانه 2الانتى 

 

 تستخدم سجلات النسب فً :
 الاستدلال على الطرز الجٌنٌة : -1

ٌستدل العلماء على الطرز الجٌنٌة من خلال ملاحظة الطرز الوراثٌة ٌتم تحدٌد الجٌنات لشخص من خلال 
 معرفة الصفات الجسدٌة و بالتالً تحلٌل الطرز الجٌنٌة للعائلة بأكملها .

الوراثٌة اذا كانت سائدة او متنحٌة و ٌتم الكشؾ عن الطرز  فً معرفة الأنماطتساعد سجلات النسب 
 الجٌنٌة عن طرٌك تحلٌل سجل النسب 

لانها تظهر فً الطراز الظاهري حٌث ان الصفة  علل : ٌتم تمٌٌز الصفات السائدة اكثر من المتنحٌة ؟؟
 ثلة المتنحٌة لن تظهر الا اذا كان الفرد ٌحمل جٌنات متنحٌة متما

 
 تولع الاختلالات : -2

 اذا تم  الاحتفاظ بسجلات النسب للعائلة سٌتم تولع الاختلالات فً الجٌل المادم 
 الحدود الأخلالٌة لان العلماء ممٌدون بالولت و علل : تصعب دراسة علم الوراثة البشرٌة ؟؟

فظ السجلات ٌساعد العلماء على تحلٌل مثلا ٌستؽرق البشر عمودا حتى ٌبلػ ثم ٌتناسل وبالتالً فان ح
 الظاهرٌة و الجٌنٌة ضمن عائلة ماسجل نسب لدراسة أنماط الوراثة وتحدٌد الطرز 



 

 

 
 جدول ٌدرج الصفات والاختلالات الواردة فً الكتاب :

 
 

 الصفات او الاختلالات المتنحٌة الصفات او الاختلات السائدة

 مرض هنتنجتون
 المزامة

 تعدد الأصابع
 للون الأحمر للازهار فً البازلاءا

 اللون الأصفر لبذور البازلاء
 المدرة على طً اللسان

 كابتونٌورٌا
 التلٌؾ الكٌسً

 المهاق
 ساكس–تاي 

 الجلاكتوسٌمٌا
 اللون الأبٌض لازهار نبات البازلاء

 اللون الأخضر لبذور البازلاء
 عدم المدرة على طً اللسان

 الفنٌل كٌتونٌورٌا
 

 
 

 ٌنٌة للاختلالات السائدة والمتنحٌة :الطرز الج
 

 مرض متنحً مرض سائد وجه الممارنة

AA سلٌم مصاب 

Aa نالل او حامل للمرض ) سلٌم  مصاب
 ظاهرٌا (

aa مصاب سلٌم 

 
 

 ملاحظة مهمة :
 : ٌجب ان ٌكون احد الابوٌن على الألل مصابا حتى ٌكون الأبناء مصابٌن  الاختلالات السائدة 

 ممكن ان ٌكون احد الابوٌن اوكلاهما مصابا او كلاهما سلٌم الا انه ٌحمل الٌل  لمتنحٌةالاختلالات ا:
 المرض المتنحً .ٌعنً الابوان سلٌمان الا ان الابن مصاب .

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حلول مراجعة المسم :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 تدرٌبات على الدرس الأول :                       

 نوع التوارث لكل ما ٌلً :( : حدد  1س

 تاي ساكس (–تعدد الأصابع  –الجلاكتوسٌمٌا  –التلٌؾ الكٌسً  –)مرض هنتنجتون 
 متنحٌة سائدة

 
 

 

 



 

 

 ( :علل ما ٌلً تعلٌلا علمٌا دلٌما : 2س

 تضخم الخلاٌا العصبٌة الدماؼٌة لدى بعض الناس -1

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

 من ابوٌن متوسطً الحجم ولادة طفل مصاب بالمزامة -2

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

 

 الوراثة البشرٌة  تصعب دراسة علم-3

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

 ( :اذكر فمط :3س

  اعراض المهاق 

 
................................................................................................................. 

 
  ًعلاجات التلٌؾ الكٌس 

 

................................................................................................................. 
 

 تشخٌص تاي ساكس 

 

................................................................................................................. 
 
 

 : ما هو النالل 

 

................................................................................................................. 
 
 

 : ما هو سجل النسب 

 
................................................................................................................. 

 
 
 



 

 

 ( : اجب عن أسئلة سجلات النسب التالٌة : 4س
الى المعلومات المتوفرة ولد تحتاج الى التظلٌل والرموز لاكمال اكمل سجل النسب التالً بالاستناد  - أ

 الرسم التخطٌطً :

 

 

 

 

  المرض هو التلٌؾ الكٌسً حٌث ان للرجل والمراة ابوان هجٌنان للمرض وهما هجٌنان لهذا المرض
لود الثانً انثى أٌضا فتزوجا وانجبا اولادا كالتالً :المولود الأول ذكر مصاب بالتلٌؾ الحوصلً ,المو

 سلٌمة لا تحمل المرض والمولود الثالث انثى حاملة للمرض 

  اذا تزوج الابن المصاب من امراة لا تحمل سمة التلٌؾ الحوصلً وانجب ذكرا ما هو الطراز الجٌنً لهذا
 الذكر ؟

 

 

كانت أمها مصابة بمرض هنتنجتون فصممت سجل نسب  ( francss)فتاة فً العشرٌن من العمر - ب
 ى احتمالٌة اصابتها بالمرض , لون ما ٌلزم واستخرج احتمال اصابتها به :لعائلتها لتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ماذا ٌمثل الشكل الممابل ؟............................... - ت

 : اكمل البٌانات المشار الٌها بالأحرؾ التالٌة 



 

 

 ............................-......................... ب-ا
 ..............................-............ د...........-ج
 

  حدد نمط توارث هذه الصفة الوراثٌة معللا اجابتن 

 جسمً متنحً -جسمً سائد         مرتبط بالجنس ومتنحً         -
 

 .....................حدد عدد الأجٌال فً الشكل ؟ 

 
 
 
 
 
 
 حدد نمط توارث هذه الصفة معللا اجابتن : - ث

 مرتبط بالجنس وسائد -نحً             جسمً مت-
 جسمً سائد -مرتبط بالجنس ومتنحً  -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

 

 ( الأنماط الوراثٌة المعمدة: 2المسم )
 :)انعدام السٌادة (السٌادة ؼٌر التامة 

 السابمة  ٌةالظاهر طرازا مظهرٌا وسٌطا بٌن  الطرز)جٌنات هجٌنة ( التً ٌمثل فٌها الطراز الظاهري متخالؾ الجٌنات 
 1:2:1وعندما ٌتزاوج فرد متخالؾ الجٌنات مع اخر متخالؾ الجٌنات تكون النسبة للجٌل الثانً ) جٌل الاحفاد ( 

 مثال : نبات شب اللٌل الأبٌض مع الأحمر ٌكون الجٌل الأول ) جٌل الأبناء ( وردي 

 احمر                 xمثلا :                         ابٌض            

                            C
W

C
W                       X                       C

R  R P:C
 

 

 % وردي                        111التركٌب  المظهري     

C%111التركٌب الجٌنً 
R
C

W    

C
R 

C
R  

 

C
R
C

W 
C

R
C

W  

C
W 

C
R
C

W 
C

R
C

W 

 

C
W 

 ل :تلمٌح  ذاتً لافراد الجٌل الأو

 

 1:2:1النسبة للجٌل الثانً : 

 %ابٌض25-%وردي 51-% احمر 25

  حدهما وسطًطرز مظهرٌة ا 3ملاحظة : فً حالة السٌادة ؼٌر التامة لا ٌوجد سائد او متنحً وهنان 
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C
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 مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة :
 نجلٌة فً الولت نفسه ٌتمتع الاشخاص هجٌنو الجٌنات لهذه الصفة بخلاٌا طبٌبعٌة وخلاٌا م

 الالٌل المسؤول عن مرض الانٌمٌا المنجلٌة شائع بشكل خاص لدى الأشخاص ذوي الأصول الافرٌمٌة 

 التاثٌر : ٌؤثر فً خلاٌا الدم الحمراء ولدرتها على نمل الاكسجٌن 

راء : فً الحالة الطبٌعٌة لرصٌة ممعرة الوجهٌن ولكن بسبب تؽٌرات الهٌموجلوبٌن ٌتؽٌر شكل خلٌة شكل خلٌة الدم الحم
 ولا تنمل الخلاٌا المنجلٌة الاكسجٌن بفاعلٌة ) علل ( : Cالدم الحمراء الى شكل منجلً او شكل حرؾ 

 لانها تولؾ الدورة الدموٌة فً الاوعٌة الصؽٌرة 

. 

 

 

 

 

 

 

  مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة والملارٌا :
 لوحظ انتشار كل من مرضً الانٌمٌا المنجلٌة والملارٌا فً افرٌمٌا  الوسطى 

 مستوٌات عالٌة من الٌلات الخلاٌا المنجلٌة فً افرٌمٌا الوسطى ؟؟ علل : لماذا توجد

لان الافراد متخالفً الجٌنات لدٌهم مماومة عالٌة للملارٌا اذ تكون معدلات الوفٌات بسبب الملارٌا الل فً المناطك التً 
ٌش عدد اكبر من الافراد لٌنمل صفة ٌنتشر فٌها مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة ولان نسبة الملارٌا فً تلن المناطك الل سٌع

 انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة لذرٌتهم و لهذا سٌستمر المرض فً التزاٌد فً افرٌمٌا 

 السٌادة المشتركة
 ٌظهر كلا الالٌلٌن فً حالة الجٌنات الهجٌنة 

 الشعر عند الحصان لون سٌادة مشتركة والٌلات متعددة ( +وراثة  AB)فصٌلة الدم  ABOالمثال :نظام فصائل الدم 

 



 

 

 :الالٌلات المتعددة 
 تحدد اشكال الوراثة هنا بأكثر من الٌلٌن مثال :

Iفصائل الدم : لنظام الفصائل ثلاثة  اشكال من الالٌلات او علامات  -1
A  لدم ٌدل على فصٌلة اA  و الالٌلI

B  ٌدل على
I) عدم وجود الالٌلان  iوالالٌل  Bفصٌلة الدم 

A  وI
B على فصٌلة الدم )O   . وهو متنحً بالنسبة للالٌلان الاخران 

Iالالٌلان 
A  وI

B  بٌنهما سٌادة مشتركة اما الالٌلi  فهو متنحً بالنسبة للالٌلانI
A
,I

B . 
 الحالة الهجٌنة الحالة النمٌة الفصٌلة

A I
A
I
A 

I
A
i 

B I
B
I
B 

I
Bi 

AB .................. I
A
I
B 

O ii ................. 

     

 العامل الراٌزٌسً :
 هنان الٌل اخر ٌحدد نوع بروتٌن على خلٌة الدم الحمراء  وسمً نسبة الى لرد الراٌسز وٌورث من كلا الابوٌن .

 من الاب سٌكون صنؾ الدم موجب (. -م مثلا و)  عندما نرث + من الا -Rhسائد على الالٌل   +Rhالالٌل 

 ٌبٌن الجدول التالً طرٌمة توارث العامل الراٌزٌسً:

 

 

 

 

 ٌبٌن الرسم التالً شكل خلاٌا الدم الحمراء والبروتٌنات التً على سطحها لكل فصٌلة دم .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 لون الفرو فً الارانب : -2

 الفراء فً الارانب .) عشر طرز جٌنٌة (هنان اربع الٌلات توضح التسلسل السٌادي للون 

 الطرز الجٌنٌة  لون الارنب حالة السٌادة  الالٌل 

C   فرو بلون واحد سائد على بالً الالٌلات CC,Cc,CC
Ch

,Cc
h 

c  امهك ) بٌض اللون ( متنحً لبمٌة الالٌلات cc 

c
ch  سائد على الالٌلc,c

h  فرو بأكثر من لون C
ch

c
ch

,c
ch

c
h
,c

ch
c 

c
h ائد على الالٌل سc  الهملاٌا C

h
c

h
,c

h
c 

 

 تفوق الجٌنات  :
 هو وجود الٌل ٌخفً تاثٌرات الٌل اخر .

 . حٌث ٌتحكم باللون مجموعتان من الالٌلاتمثل لون فراء كلاب اللابرادور 

E  ًٌحدد ما اذا كان لون الفرو ذو صبؽة داكنة بٌنما لا توجد أي صبؽة فً فرو الكلب ذي الطراز الجٌنee  

 درجة اللون الداكنة من الصبؽة . Bبٌنما ٌحدد الالٌل 

 لون فراء الكلب  الطراز الجٌنً 

EEBB   اوEeBb    اوEEBb  اوEeBB   

EEbb  اوEebb 

 اسود            ) ثمة صبؽة داكنة فً الفرو (

 بنً داكن 

eebb  اوeeBb  اوeeBB   فرو اصفر علل : لان الالٌلe  السائد سٌلؽً تاثٌر الالٌل
B 

 

 

 

 

 

 

 

                                             

 : تحدٌد الجنس 
  Yو  X: اللذان ٌحددان جنس الكائن الحً وهما  الكروموسومان الجنسٌان

 :الكروموسومات الأخرى التً لاتحدد جنس الكائن الحً .  الكروموسومات الجسمٌة

 زوج فً كل الخلاٌا الجسمٌة عدا الامشاج . 23واج أي هنان كروموسوم وهً بصورة از 46فً الانسان هنان 



 

 

                

 زوج  23كروموسوم او  46                                             

 

 

 

 

                    

 كروموسوم ( 46كروموسوم (                                          الذكر ) 46الانثى    )               

  XYزوج جسمً + XX                                               22زوج جسمً + 22                

  ٌختلؾ الكروموسومX  عنY . من حٌث الشكل والحجم 

  ( كروموسوم  22عند تكوٌن الامشاج ستحدث عملٌة الانمسام المنصؾ وبالتالً ستتلمى البوٌضة  فً الاناث
واحد فمط ( أي ان البوٌضة تحمل فمط الكروموسوم  Xو نسخة واحدة من الزوج الجنسً أي كروموسوم جسمً 

X  ( كروموسوم جسمً واحد  22ولا ٌوجد احتمال اخر لها .اما فً الذكور ستتلمى نصؾ الحٌوانات المنوٌة
 ( Yها  ونصفها فٌ Xأي ان نصؾ الحٌونات المنوٌة فٌها  Yاو Xالكروموسومات الجنسٌة اما 

 

 ) انظر الجدول امامك (

 

 

 

 البوٌضة سٌكون المولود انثى .  Xعند الاخصاب عندما ٌخصب حٌوان منوي ٌحمل الكروموسوم 

 البوٌضة المولود سٌكون ذكرا . Yاما عندما ٌخصب الحٌوان المنوي الذي ٌحمل الكروموسوم 

 % .51هذا ٌعنً احتمال انجاب الذكور والاناث هو 

 Xد الجنس فً الانسان ؟؟؟؟ الجواب هو الذكر لانه ٌنتج نوعٌن من الامشاج نصفها تحمل الكروموسوم من الذي ٌحد
 . Xاما بوٌضة الانثى تحمل فمط الكروموسوم   Yونصفها 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 تعوٌض الجرعة :
لنمو الاناث ٌحمل عددا كبٌرا من الجٌنات المختلفة الضرورٌة   Xبكثٌر فالكروموسوم  Yاكبر حجما من  Xالكروموسوم 

 ٌحمل بشكل أساسً جٌنات مرتبطة بنمو الخصائص الذكورٌة . Yوالذكور فً حٌن ان الكروموسوم 

عن العمل فً كل خلٌة من خلاٌا جسم   X: ٌتولؾ فٌه احد الكروموسومات  X:او تعطٌل الكروموسوم  تعوٌض الجرعة 
 الانثى وهو حدث عشوائً تماما .

البشري  Xمعلومات جدٌدة عن الكروموسوم  NIHأصدرت المعاهد الوطنٌة لشؤون الصحة نتٌجة لمشروع الجٌنوم البشري 
. 

 ؼٌر الفاعل اكثر نشاطا عن ما كان ٌعتمد سابما . Xٌعتمد بعض الباحثٌن ان بعض الجٌنات التً ٌحملها الكروموسوم 

 

 تعطٌل الكروموسوم :
 Xمعٌن . البمع البرتمالٌة تنتج عن تعطل الكروموسوم  Xوسوم ان الوان فرو لطة الكالٌكو سببها التعطل العشوائً لكروم

الذي ٌحمل الالٌل  Xالذي ٌحمل الالٌل الخاص بلون الفرو الأسود بٌنما تظهر البمع السوداء نتٌجة تعطل الكروموسوم 
 الخاص باللون البرتمالً .

 الٌل الفراء البرتمالً                                                                     

                                                                                      

 غيرالنشط                      انقسام الخلية  Xكرموموسوم                                                               

   

 

 غير النشط Xاليل الفراء الأسود            كروموسوم                                                                         

ؼٌر الفاعلة فً الاناث وهً عبارة عن تركٌب مركز داكن اللون فً النواة و لد لاحظها  Xاجسام بار :هً كروموسومات 
 لطط الكالٌكو .العالم الكندي موري بار هذه الاجسام فً اناث 

 ملاحظة : اجسام بار تتواجد فمط فمط فً الاناث ومنها الاناث البشرٌة فً انوٌة الخلاٌا .

 

 

 الصفات المرتبطة بالجنس :
 الجنسً  Xاو تسمى الصفات المرتبطة بالكروموسوم 

 علل : ٌتاثر الذكور بالصفات المرتبطة بالجنس المتنحٌة اكثر من الاناث ؟؟

واحد فمط ولهذا ٌتاثر اكثر فً حالة الصفات المتنحٌة بٌنما لا تظهر الصفات المتنحٌة عند الاناث  Xوسوم لان للذكر كروم
 لان الكروموسوم الثانً لد ٌخفً اثر الصفة المتنحٌة  Xلانها تمتلن كروموسومٌن 

 الصفات المتاثرة بالجنس :
لٌل صفة الصلع ٌكون سائد فً الذكور ومتنحً فً الاناث صفة ٌتاثر ظهورها او عدم ظهورها بالهرمونات الجنسٌة مثال : ا

 فٌسبب فمدان الشعر والذي ٌسمى الصلع النمطً للذكور



 

 

 الذكر اذا كان متخالؾ الجٌنات سٌكون اصلع

BB   , الذكر والانثى صلعBb . ذكر اصلع وانثى ؼٌر صلعاءbb  كلاهما ؼٌر اصلع 

  الانثى اذا كانت متنحٌة ستكون صلعاء 
  الصلع تمع على كروموسوم جسمً ولٌس جنسً ولكنها تظهر فً الذكور اكثر لانها تتاثر بالهرمونات الٌلات

 الجنسٌة الذكرٌة .

 
 

 عمى اللونٌن الأحمر والاخضر 
 تمرٌبا . %8تبلػ نسبة المصابٌن فً أمرٌكا  Xهً صفة متنحٌة مرتبطة بالكروموسوم  

 لا من ابٌه ؟علل : ٌرث الذكر مرض عمى الألوان من امه فمط 

والٌل المرض  المتنحً محمول على  Yوالأب ٌورث ابنه الكروموسوم  Xلان الام هً من تورث الذكر الكروموسوم 
 الجنسً ولهذا ٌرث الذكر المرض من جهة امه . Xكروموسوم 

سومٌن ٌحملان وحتى ٌظهر المرض لدٌها ٌجب ان ٌكون كلا الكرومو Xالمرض نادر فً الاناث لانها تمتلن كروموسومٌن 
 الالٌل المتنحً 

 الانثى  الذكر 

X
B
Y        سلٌم X

B
X

B                     سلٌمة 

X
b
Y        مصاب X

B
X

b                    حاملة للمرض 

------------------------------ X
b
X

b                    مصابة 

   لا ٌوجد ذكر نالل للمرض ابدا 

 صابة بعمى الألوان ٌجب ان ٌحمل حتى تكون الاناث م 

 الٌل المرض المتنحً . xكلا الكروموسومٌن 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نزؾ الدم ) الهٌموفٌلٌا ( :
 عبارة عن اختلال وراثً مرتبط بالجنس ومتنحً 

 الاعراض :تأخر تجلط الدم ) ٌستمر النزؾ لدى المصاب اكثر من الشخص العادي ( 
 ٌ ظهر فً الذكور اكثر من الاناث ) نفس طرٌمة توارث عمى الألوان (لكونه مرتبط بالجنس ومتنحً فهو 

 . تمعن سجل النسب الخاص باسرة ملكة إنجلترا فٌكتورٌا من الكتاب 

  كان الرجال المصابون بعمى الألوان ٌموتون عادة فً سن مبكرة حتى المرن العشرٌن ) لماذا ( : حٌث اكتشفت
 . عوامل التجلط واعطٌت للأشخاص المصابٌن



 

 

  ظلت الفٌروسات مثل التهاب الكبد الوبائً من نوعC  تنتمل الى المصابٌن بالهٌموفٌلٌا حتو التسعٌنات حٌث
 اكتشفت طرق اكثر امانا لنمل الدم .

 
 الصفات متعددة الجٌنات :
 هً صفات تنتج عن التفاعل بٌن العدٌد من ازواج الجٌنات ومن امثلتها :

 لون الجلد  -1

 الطول  -2

  لون العٌنٌن -3

 نمط بصمة الاصبع  -4

 علل : ظهور الرسم البٌانً لتكرار عدد الالٌلات السائدة مثل الجرس ؟
لان عدد الطرز الظاهرٌة التً تمثل الصفة المتوسطة اكثر ظهورا من الطرز المظهرٌة التً تمثل الصى درجات 

 الصفة ) أي اللون الؽامك جدا او الفاتح جدا (
 

 :التاثٌرات البٌئٌة 
 ر فً الطراز الظاهري ولكن عوامل أخرى بٌئٌة تسهم فً ظهور المرض وشدته مثل :للبٌئة اث

 عدم المٌام بالتمارٌن الرٌاضٌة -2النظام الؽذائً           -1
 . ًالشمس والماء ودرجة الحرارة تؤثر فً الطراز الظاهري للكائن الح 

 
 ضوء الشمس

 فً حال لم ٌكن ضوء الشمس كافٌا سٌحدث التالً :
 نتج النباتات ازهارا .لات -1

 نمص الماء
 تفمد العدٌد من النباتات اورالها .

 درجة الحرارة:
تتؽٌر الطرز الظاهرٌة لمعظم الكائنات الحٌة عند التؽٌرات الحادة فً درجة الحرارة فمثلا تتاثر معظم النباتات 

 بالحرارة العالٌة فٌحصل :

 تسمط الأوراق  -1

 تذبل الازهار  -2

 ٌختفً الكلوروفٌل  -3

 تولؾ نمو الجذور ٌ -4

  تؤثر درجة الحرارة فً ظهور الجٌنات ) مثل فرو المطة السٌامٌة (فذٌل المطة والدامها واذناها وانفها داكنة اللون
اما المناطك الأخرى من جسم المطة فهً ابرد من ؼٌرها . حٌث ٌعمل الجٌن على انتاج صبؽة لون الفرو فمط فً 

اكنة والمناطك الأكثر دفئا ٌكون انتاج الصبؽة متولفا بسبب درجة الحرارة ظروؾ البرد لهذا المناطك الابرد د
 فتكون افتح لونا .

 

 

 

 

 



 

 

 دراسات التوائم :
 لماذا ٌدرس العلماء التوائم المتطابمة ؟

هذه الطرٌمة تساعد العلماء فً فصل التاثٌرات الجٌنٌة عن التاثٌرات البٌئٌة وبهذا تساعدهم فً فهم أنماط الوراثة 
. 

 ذا ورثت صفة ما فان كلا التوامٌن المتطابمٌن سٌحصل على الصفة نفسها .ا

  الصفات التً تظهر بكثرة لدى التوائم المتطابمة تتحكم فٌها الوراثة جزئٌا على الألل 

  الصفات المختلفة فً التوائم المتطابمة تتاثر بشكل لوي بالبٌئة 

 معٌنة معدل التوافك :نسبة التوائم التً تظهر فٌها صفة 
 
 
 
 
 

 
 

 جدول ٌوضح طرٌمة توارث الصفات الواردة فً الدرس الثانً
 الأمثلة الصفة

 فمرالدم المنجلً بالطراز الظاهري فمط-لون الفجل–نبات شب اللٌل  السٌادة ؼٌر التامة

ابمار الشورت هورن  – )على المستوى الجٌنً ( فمر الدم المنجلً السٌادة المشتركة
 Bو  Aفصٌلة الدم – لون الشعر عند الحصان  –الأحمر والأبٌض 

 لون الفرو فً الارانب –صائل الدم ف الالٌلات المتعددة

 لون الفرو فً كلاب اللابرادور تفوق الجٌنات

 لون فراء انثى لطط الكالٌكوالبرتمالً والاسود تعوٌض الجرعة

الصفات المرتبطة 
 بالجنس

 نزؾ الدم الوراثً–عمى الألوان 

الصفات المتاثرة 
 بالجنس

 الصلع

التاثٌرات البٌئٌة ) 
نمص الماء ونمص 

ء الشمس ضو
 والحرارة العالٌة(

 النبات

التاثٌرات البٌئٌة ) 
درجات الحرارة 

 المنخفضة (

 المطط السٌامٌة

 
 
 
 
 



 

 

 
                                                     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لانثى مخطط كروموسومً لذكر                                                       مخطط كروموسومً 

 بنفس الطول والحجم  XX 23اصؽر من                                   الزوج  Yالكروموسوم  23لاحظ الزوج 

 Xالكروموسوم 

 

 

 

 

 
 :2حلول مراجعة المسم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 أوراق عمل وتدرٌبات واسئلة اثرائٌة :
 لعائلات تمعنه ثم اجب عن الاتً :( :سجل النسب التالً ٌبٌن توارث مرض عمى الألوان فً احدى ا 1س

 . ارسم سهما على السجل ٌوضح خط الأبناء 

 ......................................: أي من الافراد ٌعتبر حاملا للمرض 

 ( مولود ذكر مصاب بالمرض  3-4ما احتمال ان ٌكون للعائلة ) 

  ؟علل : ٌرث الطفل الذكر مرض عمى الألوان من امه ولٌس من ابٌه 

............................................................................... 
 

................................................................................ 
 
 
 

لمرض ,لون ما ( : فً سجل نسب العائلتٌن التالٌتٌن حدد الطرز الجٌنٌة للابناء ثم جد احتمالٌة اصابتهم با 2س
 ٌلزم فً سجل النسب :

 
 سمة جسمٌة متنحٌة                                                               سمة مرتبطة بالجنس ومتنحٌة 

 

 

 

 

 

 

 ( :تمعن سجل النسب التالً ثم اجب عن الأسئلة : 3س

 

 

 

 

 

 

 (وذلن بتظلٌل رموز الذكور والاناث بشكل صحٌح ؟ IIالجٌل ) حدد جمٌع الأبناء الممكنٌن فً 

 

 

 

 



 

 

 ( : علل ما ٌلً تعلٌلا علمٌا دلٌما : 5س

 لذكور لا ٌورث الاب المصاب بنزؾ الدم الوراثً المرض لابنائه ا -1

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لا ٌعتبر الانسان كائن نموذجً للدراسات الوراثٌة  -2

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ٌفضل زواج الاباعد عن زواج الألارب  -3

............................................................................................................................ 
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 ي من السمات التالٌة لدى الانسان ٌخضع توارثها الى مبدا التاثر بالجنس :أ -11
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 فنٌل كٌتونٌورٌا -هانتنجتون                  -تاي ساكس                  -التلٌؾ الكٌسً              -
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 مسائل وراثٌة :
زوج العجل زوج ثور احمر من  سلالة الشورتهورن من بمرة بٌضاء فظهر المولود ) الشعرة حمراء وبٌضاء (فاذا ت -1

 هذا من بمرة بنفس لونه ما هً الطرز الجٌنٌة للاباء والابناء وما نوع السٌادة ؟

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

والأخر  ABتزوج رجل مجهول صنؾ الدم من امراة مجهولة صنؾ الدم فانجبا أربعة أبناء اثنان منهم فصٌلة دم  -2
 باستخدام مربع بانٌت ؟حدد فصٌلة دم الام والأب وفسر النتائج  Bوالأخر  Aفصٌلة دمه 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

% ما نوع 51% ورمادٌة بنسبة 25%وسوداء بنسبة 25عند تزاوج دٌن ودجاجة انجبا افراد بٌضاء اللون بنسبة  -3
 السٌادة ؟ ما هً الطرز الجٌنٌة والمظهرٌة للابوٌن مستخدما مربع بانٌت ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

مة النظر الا ان ابوها كان مصابا بمرض عمى الألوان وامها صمم سجل نسب لرجل سلٌم النظر تزوج من امراة سلٌ -4
سلٌمة فانجبا ولدٌن وبنتٌن جد احتمالٌة إصابة الأولاد الأربعة بالمرض , واذا تزوجت احدى البنتٌن برجل سلٌم النظر 

 فانجبت ولد مصاب بعمى الألوان ما الطرز الوراثٌة للجمٌع ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 زوجته تمعنه جٌدا ثم اجب عن الأسئلة :الصورة التالٌة لرجل و -5

 
 .............................ما التركٌب المظهري للزوجٌن ؟ 
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اسرة مكونة من ام واب وثلاثة بنات وولد فاذا علمت ان الابوٌن نظرهم طبٌعً وان الولد مصاب بعمى الألوان ما  -6
 ؟ ارسم سجل نسب للعائلة ؟ تحلٌلن لهذه الحالة

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bالدموٌة وكانت احدى الأمهات من فصٌلة  Aوالأخر من فصٌلة  Oاختلط طفلان فً مسنشفى الولادة احدهما فصٌلة  -7
 كٌؾ تنسب كل طفل لامه ؟مع التفسٌر  ABوالأخرى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وسالبة العامل الراٌسٌزي  Oؾ دمها تزوج رجل فصٌلة دمه ؼٌر معروفة وكذلن العامل الراٌسٌزي من امراة صن -8
 ما الطرز الجٌنٌة للكل ؟ -Bوالأخر  +Oفانجبا طفلٌن احدهما

 
 
 
 

 

 
 



 

 

لمح ذكر ارنب بلون واحد مع انثى ملونة الفراء فكان احد افراد الجٌل الأول هملاٌا وعند مزاوجة الهملاٌا مع انثى  -9
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 ؟

 
 
 
 
 
 
 
 

لمح ارنب بلون واحد مع انثى ملونة فكان الجٌل الأول بلون واحد وملون وهملاٌا فسر ذلن باسس وراثٌة مستخدما   -11
 مربع بانٌت ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 ٌبٌن مربع بانٌت توارث لون الفراء فً كلاب اللابرادور تمعنه ثم اجب عن الأسئلة : -12

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 .............................................................................حدد الطرز الجٌنٌة  والمظهرٌة للابوٌن ؟ 
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 تزوج كلب لابرادور اصفر مع اخر بنً فكان الجٌل الأول اسود الفراء , ما الطرز الجٌنٌة للاباء والابناء ؟؟ -13

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ركٌبه الجٌنً تزوجت امراة صلعاء مصابة بالتلٌؾ الكٌسً من رجل شعره عادي وؼٌر مصاب بالتلٌؾ الكٌسً وت -14
Aabb  علما انB  الٌل الصلع وb  الٌل الشعر العادي و الٌلa  الٌل الإصابة بالتلٌؾ الكٌسً , وضح اجابتن بمبربع

 بانٌت , ما الطراز المظهري للابناء ان كانوا ذكورا ؟

 

 

 

 

 

 

 

 ي الازهار واخر ابٌض ؟وضح برسم لمربع بانٌت النسب المحتملة للافراد الناتجة عند تهجٌن نباتً شب اللٌل ورد -15

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 51%طوٌل الذنب  و25%بلا ذنب و 25عند تزاوج لطة ولطة لصٌري الذنب كان النسل الناتج بالنسب التالٌة  -16
 %لصٌر الذنب ما الفرضٌة التً ٌمكن وضعها حول الطرز الجٌنٌة للابوٌن وطرٌمة توارث الذنب ؟ فسر اجابتن وراثٌا 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

وعندما كبر تزوج فتاة فصٌلة دمها  Oفانجبا طفلا ذو فصٌلة دم  Bمن امراه فصٌلة دمها  Aفصٌلة دمه تزوج رجل  -17
AB  حدد الطرز الجٌنٌة للاباء و جٌل الأبناء والاحفاد مستخدما مربع بانٌت ؟ 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

الوراثً للام و ما هً احتمالٌة انجاب بنات مصابٌن رجل وابنه مصاب بنزؾ الدم و زوجته سلٌمة , ما هو الطراز  -18
 بالمرض ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 نزوج رجل سلٌم من امراة سلٌمة الا ان ابوها كان مصابا بنزؾ الدم ما هً احتمالٌة انجابها لذكور واناث مصابٌن ؟ – 21

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

عٌن , وهنان عائلة أخرى مكونة من تزوج رجل مصاب بالمهاق من امراة سلٌمة البشرة فاجبا ثلاثة أبناء كلهم طبٌ -19
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 ناث ؟نسبة إصابة الذكور والا
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 رمادي اللون فسر النتائج باسس وراثٌة وما نوع السٌادة ؟ 360و 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 
 

بتسالط شعر ( وضح باسس وراثٌة  تزوج رجل اصلع ) والده ؼٌر اصلع ( من امراة ؼٌر صلعاء) أمها مصابة -22
 الطراز المظهري والجٌنً  للابناء ؟–التركٌب الجٌنً للابوٌن 

 

 

 

 

 

 

امراة مصابة بنزؾ الدم علما انها من متلازمة تٌرنر , وابوها كان مصاب بنزؾ الدم من أي الوالدٌن حصلت على  -23
 الٌل المرض ؟
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 جداول :
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 بوٌضة انثى الانسان -1

 ذكر انسان -2

 انثى الانسان -3
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 المجموعة ) ب ( المجموعة ) أ (

 )          ( عدم تمٌٌز اللون الاحمر والاخضر

 لاٌا الدم منجلٌة الشكل)          ( خ
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ابوٌه ) عدد الالٌلات التً توجد 

 للفرد الطبٌعً (
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 السٌادة المشتركة السٌادة ؼٌر التامة السٌادة التامة
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 نمص الماء ضوء الشمس وجه الممارنة

 التاثٌر على النباتات
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 ولكنها تظهر فً الذكور اكثر
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 متلازمة كلاٌنفلتر  متلازمة تٌرنر  وجه الممارنة 

  ة عدد الكروموسومات الجنسٌ
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عدد الكروموسومات فً كل خلٌة 
 جسمٌة 

  

 

 

 نزؾ الدم الوراثً مرض المهاق  وجه الممارنة 

   التركٌب الجٌنً لذكر مصاب 

   نوع او طرٌمة التوارث 

 

 

 



 

 

 ماذا تتولع ان ٌحدث فً الحالات التالٌة :
عند خضوع الصفات الوراثٌة لاكثر من زوج من الجٌنات  -1

............................................................................................................................ 
 اختفاء احد كروموسومات الجنس اثناء الانمسام المنصؾ لمشٌج انسان  -2

........................................................................................................................... 
 مع بوٌضة سلٌمة  XYاتحاد حٌوان منوي ٌحمل الكروموسومٌن  -3

........................................................................................................................... 
 اثناء الانمسام المنصؾ  انفصال طبٌعً 21عدم انفصال الزوج  -4

............................................................................................................................ 
 عدم وجود صبؽة المٌلانٌن فً الجلد والشعر والعٌنٌن  -5

............................................................................................................................ 
 ولادة طفل سالب العامل الراٌسٌزي لابوٌن موجبٌن  -6

............................................................................................................................ 
  aabbccمن امراة بٌضاء البشرة  AABBCCبشرة زواج رجل داكن ال -7

............................................................................................................................ 
  Kg 65والأخر  Kg 71توائم متطابمة احدهما بوزن  -8

........................................................................................................................... 
 ظهور حالة لماءة لابوٌن متوسطً الطول  -9

............................................................................................................................ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 الكروموسومات والوراثة البشرٌة : 3المسم 
 دراسات النمط النووي 

  ٌدرس العلماء الكروموسومات الكاملة باستعمال صور للكروموسومات المصبوؼة خلال الطور الاستوائً ) لانها
 تكون اكثر وضوحا ( 

 لطور الاستوائً من ٌتكاثؾ كل كروموسوم على نحو كبٌر لٌصبح مكونا من كروماتٌدٌن شمٌمٌن فً اثناء ا
 الانمسام المتساوي

  النمط النووي :تترتب الكروموسومات المتشابهة فً صورة ازواج لصٌرة 

  كروموسوم جسمً  44كروموسوم منه  46فً كل خلٌة من خلاٌا جسم الانسان هنان 

 عند الذكر .  XYعند الانثى و  XXوزوج واحد جنسً 

 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 هً اؼطٌة والٌة لاطراؾ الكروموسومات وتتكون من  المطع النهائٌة:DNA  مرتبط مع بروتٌنات وهً مسؤولة
 عن :

 لها دور فً الشٌخوخة او السرطان -2حماٌة تركٌب الكروموسوم       -1

 
 عدم الانفصال :

  من الكروماتٌدات الشمٌمة نحو كل لطبً الخلٌة تنمسم الكروموسومات خلال انمسام الخلٌة وٌتجه كل كروماتٌد
 المتمابلٌن فتحصل كل خلٌة على العدد الصحٌح من الكروموسومات .

  عدم الانفصال :الانمسام الخلوي الذي تفشل خلاله الكروماتٌدات الشمٌمة فً الانفصال عن بعضها البعض بصورة
 صحٌحة .

 انٌة من الانمسام المنصؾ وبالتالً فالامشاج الناتجة لا تحمل لد ٌحدث عدم الانفصال فً المرحلة الأولى او الث
 العدد الصحٌح من الكروموسومات 

  عدم الانفصال ٌؤدي الى ظهور نسخة واحدة او نسخ إضافٌة من كروموسوم معٌن 

  كروموسومات من النوع نفسه   3ثلاثٌة المجموعة الكروموسومٌة :الخلٌة التً تحتوي على مجموعة مكونة من
. 

  أحادٌة المجموعة الكروموسومٌة :خلٌة تحتوي على كروموسوم واحد فمط 

  عدم الانفصال ٌحدث فً جمٌع الكائنات التً تتكون امشاجها بالانمسام المنصؾ 

  فً الانسان الاختلالات فً عدد الكروموسومات خطٌرة وؼالبا ما تكون لاتلة 

 متلازمة داون :
 21وتسمى ثلاثٌة المجموعة الكروموسومٌة  21لم تنتج عن إضافة كروموسوم الى الزوج ر  

 : اعراض الإصابة بمرض داون 



 

 

 خصائص ممٌزة للوجه  -1

 لوام لصٌر  -2

 اضطرابات للبٌة  -3

 تخلفا عملٌا  -4

  طفل تمرٌبا   1:800معدل الولادة فً الولاٌات المتحدة 

  سنة 45ارهن عن لدى الأمهات التً تزٌد اعم %6تزداد خطورة انجاب طفل مصاب بمتلازمة داون بنحو 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدم انفصال الكروموسومات الجنسٌة :
 عدد الكروموسومات فً الخلاٌا الجسمٌة اسم المتلازمة الجنس الطراز الجٌنً

X0 45 تٌرنر انثى 

XXX 47 لٌمة شبه س انثى 

XXY 47 كلاٌنفلتر ذكر 

XYY 47 سلٌم او شبه سلٌم ذكر 

Y0 ................. 45 الوفاة 

 

 بسبب الاخصاب بمشٌج لا ٌحوي كروموسوم جنسً 



 

 

 الفحص الجنٌنً :
 من ٌرؼب فً اجراء فحص جنٌنً ؟

 الأزواج الذٌن ٌشكون انهم لد ٌحملون اختلالات وراثٌة معٌنة . -1

 فً معرفة الوضع الكروموسومً لطفلهم الذي ٌنمو .الأزواج الكبار فً السن  -2

 
 : لد لا ٌنصح الطبٌب باجراء فحوص تعرض حٌاة الام والجنٌن للخطر ولهذا ٌحتاج الطبٌب الى معرفة 

 المشكلات الصحٌة السابمة للام  -1

 صحة الجنٌن  -2

 عند و بعد اجراء الفحص ٌجب مرالبة صحة الام والجنٌن عن كثب  -3

 
 أنواع الفحوص الجنٌنٌة :                          

 
 

 

 

 

 

 اخذ عينات من دم الجنيناخذ عينات من خملات الكوريون                     فحص السائل الامنيوني                        

 الفوائد :            الفوائد:                                           الفوائد:                                       

 تشخيص الاختلال -1تشخيص الاختلال الكروموسومي            -1تشخيص الاختلالات الكروموسومية       -1

 تشخيص اختلالات وراثية معينة             الكروموسومي او الوراثي-2تشخيص اختلالات أخرى                   -2

 اختبار مشكلات الدم او-2                                                                                                       

 مستويات الاكسجين للجنين                                                                                                   

 إعطاء ادوية للجنين قبل -3                                                                                                       

 الولادة                                                                                                               

 الاخطار                                              الاخطار الاخطار                                        

 عدم الراحة للام الحامل                 خطر الإجهاض                                     خطر النزيف مكان العينة

 خطر العدوى   احتمال ضئيل للعدوى                   خطر العدوى                                     

 خطر الإجهاض                        تشوهات الأطراف للجنين                           احتمال تسرب السائل الامنيوني

 خطر موت الجنين                                                                                                  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 3حل مراجعة المسم 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوراق عمل واسئلة :
 ( : تمعن المخططات الكروموسومٌة التالٌة ثم اجب عن الأسئلة : 1س

 حدد أي الحالتٌن عدم انفصال فً الانمسام المنصؾ الأول واي حالة فً الثانً ؟-1

 

 

 

 

 



 

 

 

 الحالة ) ا (                                                 الحالة ) ب (                  

 اكتب اسم الحالة او المتلازمة تحت المخططات الكروموسومٌة التالٌة :-2

                                               

 

 

 

 

........................................                                      ..................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...................                      .................................................     ...................................... 

 

 اكمل الجدول التالً بما ٌناسب:-3

              

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 تمعن الصورة التالٌة ثم اجب عن الأسئلة : -4

 ماذا تسمى اطراؾ الكروموسومات ؟ 

................................................. 
 

 ما هً أهمٌتها ؟ 

................................................... 
 

.................................................. 
 

.................................................. 
  

 ما هو النمط النووي ؟ 

............................................................................ 
 

............................................................................ 
 ( : اجب عن الأسئلة التالٌة : 3س

 ما هً اعراض المصاب بمتلازمة داون ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لماذا ٌحتاج زوجٌن الى اجراء فحوص جنٌنٌة ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ما الذي ٌحتاج الطبٌب لمعرفته لبل التوصٌة باجراء فحص جنٌنً ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 

     
                                  

 

 

 
 
 
 

 



 

 

 :حلول التموٌم
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


